

江阴市小学数学“三力”课堂教学大比武

□陈舒扬



为深入贯彻 2022 版数学新课程标准,推动江阴市“三力”课堂建设,加快江苏省“做数学”先行示范区建设步伐,近日,江阴市小学数学“三力”课堂教学大比武暨“新课标·新教学”培训活动在市晨光实验小学举行。此次活动为小学数学优秀骨干教师提供了一个交流与成长的平台。

来自全市各小学的 14 名数学教师同台竞技,展示了扎实的专业素养和各具特色的教学风格。参赛教师们精心设计课程,制作精美课件,巧妙开发学具,呈现了一堂堂精彩纷呈的数学课堂。每名选手都聚焦核心素养,精准分析教学目标,并细致雕琢教学细节,充分展现了“做

数学,促理解”的教学理念。在课堂上,教师们巧妙融入生活素材,通过真实情境和大任务,激发学生主动学习和合作探究的兴趣,着力培养学生的数学眼光、数学思维和数学语言,增强了学生的探究意识、实践能力和创新精神。

此次教学大比武不仅促进了教师之间的研究与学习,也为他们提供了展示自我的平台。该活动的成功举办,不仅点燃了教师队伍的智慧之火,展示了他们的教学技能,也进一步升华了他们的教育理念,为全市教师搭建了观摩学习的机会,推动江阴市小学数学教学向着更高目标发展。



“云端”对弈 “棋”乐融融

□江玉



近日,在无锡市(江阴市)对口支援新疆霍城县前方工作组的指导下,由江阴市文体广电和旅游局、霍城县文化体育广播电视和旅游局、江阴市教育局、霍城县教育局共同主办的“苏韵伊情·文化润心”2024 年江阴·霍城小学生国际象棋交流赛圆满落幕。

本次比赛历时 3 天,通过网络平台进行在线对弈。来自江阴和霍城的 402 名小棋手跨越千里,在“云端”共享棋盘的乐趣。比赛共分为 7 轮,采用循环制或积分编排制,分男、女组别进行角逐,最终决出各组别优胜者。

赛场上,小棋手们沉着应战、斗智斗勇,在棋盘的世界中碰撞出智慧的火花。他们不仅展现了扎实的棋艺,更体现了“友谊第一、比赛第二”的良好风貌。“这次线上比赛不仅提升了我的国际象棋水平,还让我结识了来自霍城的新朋友,希望以后能有更多这样的活动。”江阴市澄江中心小学学生于芸汐开心地说。

此次国际象棋交流赛不仅是一场棋艺的比拼,更是友谊的桥梁。活动为小棋手们提供了展示自我、切磋技艺的机会,也进一步推动了国际象棋运动在两地校园中的普及。本次比赛让更多的学生感受到了国际象棋的魅力,增进了两地青少年之间的情感交流,为江阴与霍城的教育文化合作注入了新活力。



以“诚”养品德 以“信”育英才

□江玉

为深入贯彻立德树人根本任务,弘扬社会主义核心价值观,培养中小学生的诚信意识和品格,本学期以来,我市各中小学积极开展形式多样的诚信教育活动,让诚信之风浸润校园文化,滋养青少年的精神世界。



学以“明诚信”

各校深入挖掘中华传统美德中的诚信精神,通过多样化的宣传形式,引导学生领悟诚信内涵。课堂上,师生共同诵读诚信格言,讲述古代诚信楷模的动人故事,如曾子杀猪、季布一诺千金等,让学生在经典中感受诚信的力量。在班会课和升旗仪式上,学生们围绕《中小学生守则》中的诚信要求,结合生活场景展开热烈讨论,使诚信教育入脑入心。

校园内,橱窗与黑板报化身“诚信知识展示台”,名言警句、诚信故事随处可见,营造出“人人讲诚信、人人守诚信”的浓厚氛围。通过诵读经典、主题学习、互动讨论等多种方式,诚信的种子在学生心中悄然萌发。

践行“树诚信”

诚信教育不仅停留在课堂,更融入校园生活的点滴实践。考试中,“诚信考场”成为学生自觉守纪、真实发挥的平台;“诚信超市”和“诚信书屋”里,学生自主挑选、按价付款、按时归还,用实际行动

诠释诚信品德。

此外,各校还组织了丰富多彩的诚信主题绘画与手抄报创作活动。一幅幅精美的作品,或描绘诚信故事,或书写诚信感悟,不仅成为校园中一道亮丽风景线,更帮助学生深化对诚信的理解,使诚信意识内化为个人品质,外化为实际行动。

榜样“扬诚信”

榜样的力量,最能引领成长。在全市中小学中,一个个诚信榜样如同璀璨星辰,闪耀着动人光芒。市申港实验小学学生华璟兮荣获诚实守信“新时代好少年标兵”,并登上“江阴好人”榜;江阴中等专业学校学生奚浩峻、市要塞实验小学学生毛瑾奕因诚信事迹光荣上榜;顾山实验小学的刘明哲收到“拾金不昧”表扬信,成为学生们身边的鲜活榜样。

这些榜样的行为看似平凡,却如一盏盏明灯,引领全市中小学生学先进、做先进,让诚信之花在校园这片沃土上绚烂绽放。